

## 核心阅读

经济犯罪侦查民警的工作是对金融犯罪、经济诈骗等各类经济犯罪案件进行侦查,为破获经济犯罪案件提供有力依据,从而保护国家和人民的财产安全。从事这项工作,需要有较好的职业素质,包括政治素质、业务素质、心理素质和身体素质,较强的心理压力承受能力、自我控制能力和分析能力。经侦民警用满腔热情和无畏担当,守护着经济社会的运行秩序和辖区人民群众的“钱袋子”。

段军涛,男,中共党员,一名典型的85后民警,年轻有冲劲,果敢有智慧。同事夸他足智多谋,办案灵活有巧思,而被他打击处理过的犯罪分子说他虽穷追不舍,但还挺有人情味。2011年6月先后在商水县公安局刑侦大队、汤庄派出所工作,2018年到经侦大队工作至今。从警以来,他多次被商水县公安局评为先进个人,获个人嘉奖。段军涛,在经侦战线工作只有短短5年时间,却在各种打击经济犯罪的专项行动中屡立战功,成为名副其实的“捕猎手”。



研判案情

# 段军涛：经侦沙场的“捕猎手”

□记者 任富强 通讯员 许艳灵 文/图

## 勤学善思 青春“警色”淬火成钢

心有翼,自飞云宇天际;梦无限,当征星辰大海。凭着对公安事业的一腔热忱和无限忠诚,凭着对经侦工作的无限热爱和执着追求,加上自身勤学不辍、踏实肯干、耐心细致的劲头,段军涛从一名普通的警校学生,迅速成长为经侦战线上的一员骁勇战将。在工作中,他积极将在学校所学的业务知识和警务技能融于实践中,不断总结思考,逐步转化为自己的工作能力,通过几年的不断学习,逐渐成为了一名能独当一面的侦查员。

星光不问赶路人,时光不负奋斗者。在段军涛的办公室,第一眼看到的是桌上成堆的卷宗和账本。这些让人晕头转向的数十万条往来明细款项,却隐藏着他们需要埋头分析从中找寻突破口。“资金流是经侦案件的‘DNA’,要善于从一条条资金链顺藤摸瓜寻找‘特征值’,反推资金走向,发现破案线索”。

“民刑交织”是经济案件的常态。表面上看,嫌疑人把民事证据垒得很高,而经侦民警就需要敏锐地挖出异常情况背后的刑事证据,将犯罪分子绳之以法。每一份“充电体能”只为行稳致远。在工作中,段军涛认为要想办好经济案件,就要把自己培养成一名“杂学家”,无论是刑法、民法,还是合同法、税法、票据法,以及各行各业的专业术语,都要掌握。这是一个不断更新变化的领域,必须始终保持一个新人的视角,去学习、适应新的变化,办起案件才能得心应手。从踏入这一领域开始,段军涛就不断汲取养料自我“充电”“补钙”。

在他的电脑里,积累着大量法律法规文件。每一起案件的侦办,段军涛都会提炼总结,结合自己的办案心得,形成战例战法。学如逆水行舟,不进则退。他将书本知识融入工作实践,将经侦办案由经验主导向数据先导转变,始终保持与时代同行。

当案件得以成功侦破,当受害人的损失得到及时挽回,当嫌疑人受到法律严惩,段军涛收获的是快乐,是慰藉,是勇气,是动力,激励他一往无前地扎根经侦、绽放青春,在从警的道路上不畏艰险、豪迈前行。

有担当、敢冲锋、善思考、勤学习,这是同事对段军涛的评价,也是段军涛的自我要求。作为一名经侦民警,段军涛只要一有空闲时间,就会抓紧学习各类经济专业知识,为可能遇到的各种挑战做好准备。

惟其艰难,才更显勇毅;惟其笃行,才弥足珍贵。段军涛在经侦工作的5年时间里,不断在“金融”“票证”“税收”这些名词中摸爬滚打,已经让他从一名经侦新兵成长为现在同事口中经常说起的“破案能手”,成为经侦大队的业务骨干。

## 攻坚克难 方显经侦本色

“攻坚克难,以信念克敌;胆大心细,以勇气擒敌;抽丝剥茧,以敏锐制敌。”这是段军涛多年从事经侦工作克敌制胜的“法宝”。2020年12月以来,杨某茂等人受他人雇佣,从广西壮族自治区,多次运输假烟至东北、天津等地,涉案价值2000余万元,从受案甄别到立案侦查,从犯罪要素到组合证据,经对涉案人员信息分析,发现该团伙运输假烟涉及全国多个省份,涉案金额较大。2022年10月,商水县公安局经侦大队报请上级公安机关批准,对该案发起全国数据协同作战。伏击、抓捕、审查、起诉,杨某茂等6人被抓获归案。从警11年,段军涛始终奋战在打击犯罪侦查战场,凭着“千磨万击还坚韧”的执着、“知其难为而为之”的担当,斩断伸向国家和群众财产的“黑手”,抓获犯罪嫌疑人150余

人,为国家、群众追赃挽损2000余万元,用勇气和智慧守护了辖区企业和居民的“钱袋子”。

2018年5月,商水县公安局接群众报案,该县某公司以高息为诱饵,面向社会不特定人群吸收存款4000余万元。由于该案涉案金额巨大、时间跨度长、资金账目管理不规范,加之该案涉及的工程层层分包,致使调查取证难度很大。段军涛与专案组克服种种困难和阻力全力攻坚破案,耗时数月后成功破获此案,将犯罪嫌疑人王某和金某抓获归案。由于经常熬夜加上饮食不规律,他的体力精力消耗巨大,体重整整下降了20斤,警服穿在他身上都大出一圈,而他却说:“及时消除社会不安定因素,维护社会秩序稳定,这比啥都强”。

段军涛是同事口中“永远在工作岗位上的人”,

常常为一个案件奔波全国各地,几天甚至半个月不回家已司空见惯。段军涛想起因工作忙碌而疏忽对家人的照顾时说:“生活中,特别感谢妻子的理解和支持,每一个家庭都盼望团圆,但作为警察,守护平安是我们的职责,舍弃我们小家的团圆换来万家平安,这就是一身警服所承载的责任与担当。”

世间有苍松、翠柏、湖畔、绿草、红花、彩蝶、和风与细雨,它们有自己独特的轨迹,也有属于自己的美丽青春。拥有青春容易,但拥有一个无悔而精彩的青春不易。段军涛认为,无奋斗,不青春!青春不是桃面、丹唇,而是恢宏的意志和坚定的信念;青春不是享乐、游戏,而是拼搏和奋斗。他将始终怀揣着守护平安稳定的初心,用警察蓝书写青春“警色!”②15